
СОЦЫУМ4 25 студзеня 2024 г.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Асноў ная за да ча ФСАН — збор 

і вы пла та стра ха вых уз но саў. Та-

рыф на вы пла ту ўзно саў у бюд-

жэт фон ду ўста ноў ле ны ў па ме ры 

35 %. З іх 34 % за кож на га ра бот-

ні ка ўплач вае ра бо та даў ца. У тым 

лі ку 6 % па сту пае на са цы яль нае 

стра ха ван не (з іх вы плач ва ец ца 

шэ раг да па мог), 25 % па сту пае 

на бу ду чую пен сію ра бот ні ка. 1 % 

(так са ма на пен сі ён нае стра ха ван-

не) утрым лі ва ец ца з за ра бот най 

пла ты кож на га ра бот ні ка. Та кім 

чы нам аку му лю ец ца да ход ная 

част ка бюд жэ ту фон ду. За мі ну лы 

год яна скла ла ка ля 25 міль яр даў 

руб лёў.

Гэ тыя срод кі на кі роў ва юц ца 

на дзве гру пы вы плат на сель ніц-

тву. Асноў ная — вы пла та пен сій 

гра ма дзя нам, якія зна хо дзяц ца 

на за слу жа ным ад па чын ку (ка ля 

78 % усіх рас хо даў бюд жэ ту фон-

ду), а 21 % — рас хо ды на да па мо гі 

(ся мей ныя, па ча со вай не пра ца-

здоль нас ці, ця жар нас ці і ро дах і 

ін шыя).

— Вы ка нан не ўсіх за дач не-

маг чы мае без іх ліч ба вай транс-

фар ма цыі. І сён ня мы ка жам, што 

пра цэс ліч ба вай транс фар ма цыі 

мы за вяр шы лі. Усе клю ча выя за-

да чы га то вы да рэа лі за цыі толь кі 

ў дыс тан цый ным фар ма це, — па-

ве да мі ла Юлія Берд ні ка ва.

Шэ раг на ва цый для пла цель-

шчы каў уз но саў з'я віц ца ў бя гу-

чым го дзе. Пер шая — з 1 сту дзе ня

пла цель шчы кі ма юць маг чы масць 

пра ца ваць у аса біс тым ка бі не це 

пла цель шчы ка ўзно саў на пар та ле 

фон ду без элект рон на га ліч ба ва га 

под пі су.

— Гэ та ча ка ная функ цыя, якая 

рэа лі зоў ва ла ся не каль кі га доў. 

На сён ня та кі ка бі нет ство ра ны і 

да зво ліць аха піць усе гру пы пла-

цель шчы каў для рэа лі за цыі за дач, 

звя за ных з ФСАН у дыс тан цый-

ным фар ма це без на вед ван ня ор-

га наў ФСАН, — ад зна чы ла кі раў нік 

фон ду.

Да рэ чы, пла цель шчы каў, якія 

з'яў ля юц ца ра бо та даў ца мі, за рэ-

гіст ра ва на больш за 250 ты сяч. 

Асноў ная іх част ка — 71 % — гэ та 

пла цель шчы кі, ся рэд не спі сач ная 

коль касць ра бот ні каў у якіх скла-

дае да 15 ча ла век. У гэ тай струк ту-

ры тры чвэр ці з'яў ля юц ца пла цель-

шчы ка мі з ся рэд не спі сач най коль-

кас цю ра бот ні каў да пя ці ча ла век, 

на якіх і бу дзе рас паў сюдж вац ца 

ліч ба вы ка бі нет пла цель шчы ка без

элект рон нага ліч ба ва га под пі су.

Гэ та но ва ўвя дзен не за кра не 

яшчэ ад ну гру пу пла цель шчы каў, 

якія са ма стой на вы плач ва юць 

уз но сы ў бюд жэт фон ду, — ін ды-

ві ду аль ных прад пры маль ні каў. 

Ка тэ го рыя ра бот ні каў, хто са ма-

стой на ўплач вае ўзно сы ў ФСАН, 

скла дае ка ля 428 ты сяч. Ра ней ім 

пры ад сут нас ці элект рон на га ліч-

ба ва га под пі су трэ ба бы ло прад-

стаў ляць звест кі на па пя ро вым 

нось бі це з улас ным под пі сам. Ця-

пер элект рон ны ка бі нет «рас чы-

ніў дзве ры» і для гэ тай ка тэ го рыі 

пла цель шчы каў.

Та кім чы нам, з бя гу ча га го да ўсе 

ка тэ го рыі пла цель шчы каў мо гуць 

вы плач ваць уз но сы і прад стаў ляць 

звест кі дыс тан цый на. І ця пер бу-

дзе дзей ні чаць два ві ды ка бі не та 

пла цель шчы ка: пер шы ма дэр ні за-

ва ны ў 2019 го дзе, ім ка рыс та лі-

ся тыя пла цель шчы кі, якія ма юць 

элект рон ны ліч ба вы под піс, дру гі 

від рэа лі за ва ны без элект рон на га 

ліч ба ва га под пі су.

— Мы ўва хо дзім у спра ва здач-

ны пе ры яд, ка лі ін ды ві ду аль ным 

прад пры маль ні кам не аб ход на 

прад ста віць нам спра ва зда чу, і 

гэ тым пла цель шчы кам не аб ход-

на бу дзе за рэ гіст ра вац ца ў ка бі не-

це. Так са ма мы га во рым пра тых 

пла цель шчы каў — іх ка ля 23 ты-

сяч — у якіх ёсць на ём ныя ра бот ні кі, 

якія прад стаў ля лі звест кі на па пя-

ро вых нось бі тах. Гэ та та ва рыст вы 

ўлас ні каў, га раж ныя ка а пе ра ты вы, 

ЖСПК і ін шыя, для іх так са ма пер-

шы квар тал бу дзе з'яў ляц ца пе ра-

ход ным пе ры я дам. Для та го, каб у 

пер шым квар та ле за рэ гіст ра вац ца 

на пар та ле без элект рон на га ліч-

ба ва га под пі су, ім не аб ход на адзін 

раз на ве даць ор ган фон ду, каб гэ-

ты ка бі нет за рэ гіст ра ваць на сваю 

ар га ні за цыю. У на ступ ным не трэ-

ба ажыц цяў ляць ві зі ты ў фонд, каб 

прад ста віць да ку мен ты, — па тлу-

ма чы ла Юлія Берд ні ка ва.

Праз ка бі нет пла цель шчы ка 

мож на рэа лі за ваць шэ раг за дач. 

Най перш гэ та па да ча спра ва здач 

і да ку мен таў пер са ні фі ка ва на га 

ўлі ку ў ФСАН і пра гляд вы ні каў іх 

пры ёму. Да рэ чы, у год у ор га ны 

фон ду прад стаў ля ец ца больш за 

28 міль ё наў да ку мен таў. З1 кра-

са ві ка, ка лі скон чыц ца пе ра ход ны 

пе ры яд, усе яны бу дуць па сту паць 

толь кі ў ліч ба вым фар ма це.

Так са ма аса біс ты ка бі нет пла-

цель шчы ка да зва ляе кож на му 

на вед валь ні ку ска рыс тац ца да ве-

дач на-ін фар ма цый ны мі сэр ві са мі, 

іх 16. Гэ та да зво ліць атры маць ін-

фар ма цыю пра ра бот ні каў да дзе-

 най ар га ні за цыі, якая ёсць у ін фар-

ма цый ных сіс тэ мах фон ду. Так са-

ма ма ец ца 12 віт рын да ных. Яны 

да юць маг чы масць атры маць зва-

рот ную су вязь ад фон ду, ка лі той 

на кі роў вае сіг нал пла цель шчы ку, 

што ней кая ін фар ма цыя не ка рэкт-

на ад люст ра ва на на аса бо вых ра-

хун ках та го ці ін ша га ра бот ні ка ці 

ўтва ры ла ся за па зы ча насць.

Яшчэ ад на на він ка для ра бо та-

даў цаў — маг чы масць ма ні то рыць 

рас хо да ван не срод каў на вы пла-

ту да па мог. Гэ та важ на, па коль кі 

вы пла та ўзно саў у бюд жэт фон ду 

ажыц цяў ля ец ца з улі кам вы лі ку 

рас хо даў на вы пла ту да па мог.

Баль ніч ныя бу дуць 
раз ліч вац ца па-но ва му 
з лі пе ня

Так са ма рэа лі за ва ны но вы раз-

дзел, звя за ны з вы пла тай да па мог 

па ча со вай не пра ца здоль нас ці, 

ця жар нас ці і ро дах. Пра на ва цыі 

за ка на даў ства, якія нас ча ка юць 

з 1 лі пе ня бя гу ча га го да па вы пла-

це баль ніч ных, рас ка за ла на мес-

нік кі раў ні ка Фон да са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва Мі ніс тэр-

ства пра цы і са цы яль най аба ро-

ны Ка ця ры на ЛІ ХА ЧО ВА.

Пер шая з іх — змя нен не па рад-

ку вы лі ку ся рэд ня дзён на га за роб-

ку. З ука ра нен нем но ва га па рад ку 

раз лі ку да па мог бу дуць уліч вац ца 

ўсе вы пла ты, на якія на ліч ва ец ца 

ўзнос у ФСАН, а не толь кі за ра-

бо ту. Та кім чы нам, па шы ра ец ца 

пе ра лік вы плат, якія ўвой дуць у 

раз лік ся рэд ня дзён на га за роб ку. 

Гэ та ад на ра зо выя вы пла ты, ма-

тэ ры яль ная да па мо га, на якую 

на ліч ва юц ца ўзно сы, і ін шыя вы-

пла ты.

Так са ма з 1 лі пе ня па вя ліч ва ец-

ца мі ні маль ны па мер да па мо гі па 

ча со вай не пра ца здоль нас ці. Сён ня 

гэ та 50 % БПМ, ці 183 руб лі. З 1 лі-

пе ня гэ та бу дзе па мер мі ні маль-

най за ра бот най пла ты, які сён ня 

скла дае 626 руб лёў. Та кі па ра дак 

раз лі ку баль ніч на га вы ка рыс тоў-

ва ец ца для ра бот ні каў, якія па куль 

не ма юць пра цоў на га ста жу.

Мя ня ец ца і па мер са мой да па-

мо гі па ча со вай не пра ца здоль нас-

ці, ця жар нас ці і ро дах. Сён ня яна 

ў пер шыя 12 ка лян дар ных дзён 

баль ніч на га скла дае 80 %, а да-

лей — 100 %. З 1 лі пе ня на раз-

лік да па мо гі бу дзе ўплы ваць стаж 

ра бот ні ка. Ка лі ён скла дае больш 

за 10 га доў, 100 % за роб ку бу дзе 

за хоў вац ца з пер ша га дня хва ро-

бы. Ка лі менш за 10 га доў — раз-

лік за ста нец ца ра ней шым: 80 % 

у пер шыя 12 ка лян дар ных дзён і 

100 % — у ас тат ні пе ры яд.

Яшчэ ад на на ва цыя — да па мо га 

бу дзе вы плач вац ца толь кі па ад-

ным мес цы ра бо ты і, як пра ві ла, па 

асноў ным. Ту ды і трэ ба прад ста віць 

баль ніч ны. Ка лі асноў на га мес ца 

ра бо ты ня ма і ра бот нік пра цуе толь-

кі па су мя шчаль ніц тве, ёсць пра ва 

прад ста віць па су мя шчаль ніц тве, 

але толь кі па ад ным мес цы.

— Асаб лі васць — мы ўліч ва ем 

за ро бак усіх ра бо та даў цаў. Ся рэд-

ня дзён ны за ро бак не змен шыц ца. 

У яго раз лік увой дуць вы пла ты ўсіх 

ра бо та даў цаў, пры чым не толь кі 

дзей ных, але і бы лых у раз лі ко вым 

пе ры я дзе, — па тлу ма чы ла Ка ця-

ры на Лі ха чо ва.

Зме ніц ца з 1 лі пе ня і раз лі ко вы 

пе ры яд. Ця пер ён скла дае шэсць 

ме ся цаў, а па вя лі чыц ца да 18. Ка лі 

за гэ ты час ра бот нік па спеў змя-

ніць мес ца ра бо ты, уліч ва ец ца яго 

за ро бак і на мі ну лым мес цы ў азна-

ча ны пе ры яд.

— Яшчэ ад на на ва цыя, якая 

даў но пра сі ла ся. Ка лі ор га ны фон-

ду вы хо дзяць на пра вер ку і ўста-

наў лі ва юць не да афарм лен не баль-

ніч на га, то ра бо та даў ца ў пра ве 

яго да афор міць. Ра ней аба вяз кам 

фон ду бы ло за ўва жыць ня пра віль-

нае афарм лен не, і гэ тыя вы пла ты 

мы не пры ма лі да за лі ку. Ця пер ён 

да афарм ля ец ца і пра цяг вае быць 

апла ча ным. Та кая па трэб ная для 

на шых ра бо та даў цаў на ва цыя, — 

ад зна чы ла Ка ця ры на Лі ха чо ва.

Апош няе змя нен не — раз лік 

ся рэд ня дзё на га за роб ку бу дзе 

ажыц цяў ляц ца ФСАН, а не ра бо-

та даў цам.

Спра вяд лі васць 
і мі ні мі за цыя па мы лак 
бух гал та раў

Які ж ча ка ец ца эфект ад уве-

дзе ных змя нен няў?

— Най перш мы ме лі на мэ це 

больш спра вяд лі выя ад но сі ны ў 

пры мя нен ні нор маў за ка на даў-

ства. Чым больш ча ла век пра цуе, 

тым больш у яго да па мо га. Ка лі 

за ня тасць і мес цаў ра бо ты больш, 

да па мо га так са ма боль шая. Так-

са ма ме лі на мэ це ска ра чэн не 

вы пад каў зло ўжы ван ня срод ка мі 

са цы яль на га стра ха ван ня. Сён ня 

мы ба чым та кія вы пад кі, ка лі за-

вы ша ец ца раз лі ко вая ве лі чы ня да-

па мо гі. Ка лі на блі жа ец ца пра цяг лы 

баль ніч ны, на прык лад, па ця жар-

нас ці і ро дах, то рэз ка ў раз лі ко вы 

пе ры яд, які ця пер скла дае шэсць 

ме ся цаў, па вы ша юц ца вы пла ты 

ў гэ та га ра бот ні ка. І та кім чы нам 

па вы ша ец ца па мер да дзе най да-

па мо гі. Для та го каб па збег нуць 

та кіх сі ту а цый, у тым лі ку і па гэ тай 

пры чы не па вя лі ча ны раз лі ко вы пе-

ры яд, — па тлу ма чы ла Ка ця ры на 

Лі ха чо ва.

Яшчэ ад на мэ та — уста ра ніць 

абі раль ны па ды ход у вы пла це да-

па мог.

— Прак ты ка па каз вае, што, 

ка лі гра ма дзя не ма юць не каль кі 

мес цаў ра бо ты, мы ба чым: ад на му 

ра бо та даў цу баль ніч ны ад но сяць, 

дру го му — не. Больш за 60 % гра-

ма дзян, якія ма юць два і больш 

мес цаў ра бо ты, прад ста ві лі баль-

ніч ны ліст вы бар на. Ця пер, ка лі ра-

бот нік не прад ста віць ін фар ма цыю 

аб тым, што хва рэў, усім ра бо та-

даў цам, да па мо га не бу дзе пры-

зна чац ца. Адзін баль ніч ны — ад на 

да па мо га, пры ўмо ве, што хва рэў 

на ўсіх мес цах ра бо ты, — пад крэс-

лі ла спе цы я ліст.

Яшчэ адзін эфект, яко га ча ка-

юць у ФСАН, — мі ні мі за цыя па мы-

лак бух гал тар скіх служ баў.

— Сла бае звя но ва ўза е ма дзе-

ян ні з ФСАН — ня пра віль ны раз лік 

у част цы пры зна чэн ня да па мог па 

ча со вай не пра ца здоль нас ці, ця-

жар нас ці і ро дах. Гэ та па ру шэн не 

су стра ка ец ца ў 45 % вы пад каў. 

Шмат не да плат да па мог, у 2022 го-

дзе яны бы лі не да пла ча ны на су му 

больш за 200 ты сяч руб лёў, — рас-

ка за ла Ка ця ры на Лі ха чо ва.

У ма біль на га да дат ку 
ФСАН 670 ты сяч 
ка рыс таль ні каў

Год та му з'я віў ся ма біль ны да-

да так для ра бот ні каў, дзе мож на 

атры маць ка рыс ную ін фар ма цыю 

аб пра цоў най дзей нас ці, пра кант-

ра ля ваць вы пла ту ра бо та даў цам 

уз но саў у ФСАН і атры маць звест кі 

пра га ран тыі, якія дае дзяр жа ва.

— Ма біль ная пры ла да — пер-

шая спро ба вы бу да ваць уза е ма-

дзе ян не з ра бот ні ка мі. І тое, што 

стрэл ака заў ся трап ным, свед-

чыць, што ўжо на пер шым тыд ні 

функ цы я на ван ня да да так тра піў 

у топ са мых за па тра ба ва ных. Яно 

за па тра ба ва нае. Праз год мож-

на ска заць, што 670 ты сяч гра-

ма дзян ка рыс та юц ца ма біль ным 

да дат кам. Ся род іх 57 % жан чын і 

43 % муж чын. Па ўзрос це ка рыс-

таль ні кі дзе ляц ца на ступ ным чы-

нам: 2,4 % — ма ла дыя лю дзі да 

21 го да, 50 % — лю дзі ва ўзрос це 

22—40 га доў, 36,7 % — 41—63 га-

ды, 1,3 % — лю дзі, ста рэй шыя за 

63 га ды. Та кім чы нам, эка на міч на 

ак тыў нае на сель ніц тва скла дае 

87 % ся род ка рыс таль ні каў. Так 

што гэ ты крок быў зроб ле ны не да-

рэм на. Ця пер мы ма ем паў на цэн на 

вы бу да ва ны ліч ба вы фар мат уза-

е ма дзе ян ня з на шы мі за стра ха ва-

ны мі гра ма дзя на мі, — рэ зю ма ва ла 

Юлія Берд ні ка ва.

Але на КРАВЕЦ.

ДЫС ТАН ЦЫЙ НА, 
НА ВАТ БЕЗ ЭЛЕКТ РОН НА ГА 

ЛІЧ БА ВА ГА ПОД ПІ СУ

Та кім чы нам з бя гу ча га 
го да ўсе ка тэ го рыі 
пла цель шчы каў мо гуць 
вы плач ваць уз но сы 
і прад стаў ляць звест кі 
дыс тан цый на. І ця пер 
бу дзе дзей ні чаць два ві ды 
ка бі не та пла цель шчы ка: 
пер шы ма дэр ні за ва ны 
ў 2019 го дзе, ім ка рыс та лі ся 
тыя пла цель шчы кі, якія 
ма юць элект рон ны ліч ба вы 
под піс, дру гі від рэа лі за ва ны 
без элект рон на га ліч ба ва га 
под пі су.

З ука ра нен нем но ва га 
па рад ку раз лі ку да па мог 
бу дуць уліч вац ца ўсе 
вы пла ты, на якія на ліч ва ец ца 
ўзнос у ФСАН, а не толь кі 
за ра бо ту. Та кім чы нам, 
па шы ра ец ца пе ра лік вы плат, 
якія ўвой дуць у раз лік 
ся рэд ня дзён на га за роб ку. 
Гэ та ад на ра зо выя вы пла ты, 
ма тэ ры яль ная да па мо га, 
на якую на ліч ва юц ца ўзно сы, 
і ін шыя вы пла ты.

«Прак ты ка па каз вае, што, ка лі гра ма дзя не ма юць не каль кі 
мес цаў ра бо ты, мы ба чым: ад на му ра бо та даў цу баль ніч ны 
ад но сяць, дру го му — не. Больш за 60 % гра ма дзян, якія 
ма юць два і больш мес цаў ра бо ты, прад ста ві лі баль ніч ны ліст 
вы бар на. Ця пер, ка лі ра бот нік не прад ста віць ін фар ма цыю 
аб тым, што хва рэў, усім ра бо та даў цам, да па мо га не бу дзе 
пры зна чац ца. Адзін баль ніч ны — ад на да па мо га, пры ўмо ве, 
што хва рэў на ўсіх мес цах ра бо ты».


